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14 ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

14.1 1η Δημόσια Διαβούλευση και ενημέρωση 

Ένα Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας δεν αποτελεί κυκλοφοριακή μελέτη αλλά ένα πλαίσιο μέτρων και 

παρεμβάσεων σε στρατηγικό επίπεδο, τα οποία μέσα από διαβουλεύσεις γίνονται αποδεκτά προς εφαρμογή. Ως εκ 

τούτου, το ΣΒΑΚ διαμορφώνει και υλοποιεί ένα ενιαία αποδεκτό μακροπρόθεσμο όραμα για τις μεταφορές και την 

κινητικότητα στην περιοχή μελέτης, καλύπτοντας όλους τους τρόπους και τα μέσα μεταφοράς καθώς και τη συμπεριφορά 

των πολιτών στις μετακινήσεις (συμβατικές ή/και εναλλακτικές π.χ. ποδήλατο, πεζή μετακίνηση) αλλά και τη στάθμευση.  

 

Η 1η Δημόσια Διαβούλευση με τίτλο: ''Ενημέρωση για τα Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και την προώθηση 

ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού για ένα βιώσιμο σύστημα μεταφορών στον Δήμο με στόχο τη βελτίωση της 

προσβασιμότητας και της ποιότητας ζωής: Καταγραφή απόψεων φορέων και πολιτών σχετικά με τα υφιστάμενα 

τοπικά προβλήματα κινητικότητας'' του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) για τον Δήμο Ραφήνας 

Πικερμίου, διοργανώθηκε από τον Δήμο σε συνεργασία με τον Ανάδοχο, την Πέμπτη 12 Νοεμβρίου 2020, μέσω 

τηλεδιάσκεψης, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού με σημαντική συμμετοχή φορέων και πολιτών αντίστοιχα. 

 

Εικόνα 1: Σχετικό απόσπασμα του Δελτίου τύπου από την ιστοσελίδα του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου, σχετικά με την πρόσκληση για την 1η 
Δημόσια Διαβούλευση. 
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Για την ενημέρωση και προβολή της 1ης Διαβούλευσης, ο Ανάδοχος σε συνεργασία με την Επιβλέπουσα Υπηρεσία 

ετοίμασε σχετική πρόσκληση και ενημερωτικό εισαγωγικό σημείωμα για το ΣΒΑΚ, που απεστάλη από τον Δήμο1 τόσο σε 

φορείς όσο και στις Διευθύνσεις των σχολείων και τους συλλόγους των γονέων και κηδεμόνων. Παράλληλα σύμφωνα και 

με το άρθρο 22 του Ν.4599/2019, ο Ανάδοχος δημιούργησε και σχετική ιστοσελίδα https://rafina-pikermi.gr/svak/ (η 

οποία ενσωματώθηκε στην ιστοσελίδα του Δήμου) που ενημερώνει για το ΣΒΑΚ ενώ περιλαμβάνει επίσης και ειδικά 

ερωτηματολόγια που απευθύνονται σε φορείς, κάτοικους και εργαζόμενους του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου καθώς και σε 

γονείς που τα παιδιά τους φοιτούν σε σχολεία του Δήμου, προκειμένου να εξειδικευτούν πιθανά προβλήματα κινητικότητας 

ή/και προσβασιμότητας που αντιμετωπίζουν αναφορικά με αυτά. Επιπλέον μέσω επίσης διαμορφωμένων 

ερωτηματολογίων, πραγματοποιείται έρευνα για τα χαρακτηριστικά των μετακινήσεων με ΜΜΜ στον Δήμο, προκειμένου να 

αποτυπωθεί (σε πρώτο βαθμό) το προφίλ κινητικότητας και μετακινήσεων με τους διάφορους τρόπους μεταφοράς 

(συμβατικούς ή εναλλακτικούς) στην περιοχή μελέτης. 

 

14.1.1 Πρόσκληση για την πρώτη (1η) Δημόσια Διαβούλευση και Ενημερωτικό Φυλλάδιο περί ΣΒΑΚ 

Παρατίθεται η πρόσκληση και το ενημερωτικό φυλλάδιο περί ΣΒΑΚ, για την 1η Διαβούλευση: 

 

Εικόνα 2: Πρόσκληση 1ης Δημόσιας Διαβούλευσης ΣΒΑΚ Δήμου Ραφήνας Πικερμίου. 

                                                           

1 Υπ’αρ.Πρωτ.: 17244/2-11-2020 έγγραφο του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου με θέμα: Πρόσκληση συμμετοχής στην 1η Δημόσια 
Διαβούλευση για το ΣΒΑΚ του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου (βλ. και Παράρτημα). 



 

ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΣΒΑΚ)  
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΡΑΦΗΝΑΣ ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ 

 

 VMC TEXNIKH E.E.   

Κωδ.Αρ.Τεύχους: ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1 (ΤΕ-1, 2, 3) ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  3  
Κατάσταση Εγγράφου: Οριστική    Σελίδα: 14-3 
Ημερομηνία: 09/2021    
Έκδοση:  2    

 

 



 

ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΣΒΑΚ)  
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΡΑΦΗΝΑΣ ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ 

 

 VMC TEXNIKH E.E.   

Κωδ.Αρ.Τεύχους: ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1 (ΤΕ-1, 2, 3) ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  3  
Κατάσταση Εγγράφου: Οριστική    Σελίδα: 14-4 
Ημερομηνία: 09/2021    
Έκδοση:  2    

 

 

Εικόνα 3: Ενημερωτικό Φυλλάδιο ΣΒΑΚ Δήμου Ραφήνας Πικερμίου. 
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14.2 Συνοπτική Παρουσίαση 1ης Δημόσιας Διαβούλευσης 

14.2.1 Πρόγραμμα 1ης Δημόσιας Διαβούλευσης 
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14.2.2 Ομιλητές και σχετικές εισηγήσεις 

Την 1η Δημόσια Διαβούλευση του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου, προλόγισε ο Δήμαρχος Ραφήνας Πικερμίου κ. Ευάγγελος 

Μπουρνούς, ο οποίος αφού ευχαρίστησε τους παρευρισκόμενους, μίλησε περί της σημασίας του υπό εκπόνηση 

Στρατηγικού Σχεδίου (Masterplan), το οποίο βασίζεται σε μια ολιστική προσέγγιση στην άσκηση πολιτικής και 

κατευθύνσεων στο τομέα της κινητικότητας, της προσβασιμότητας και του περιβάλλοντος για την περιοχή μελέτης, 

λαμβάνοντας υπόψη και ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή των δημοτών και των φορέων στη λήψη εκείνων των αποφάσεων 

οι οποίες θα συντελέσουν στην επιτυχία του. Θα αποτελέσουν επίσης μοχλό πίεσης για την υλοποίηση του 

προγράμματος/Σχεδίου Δράσης από όλους τους εμπλεκόμενους για ένα καλύτερο μέλλον. Τόνισε δε ότι τα ΣΒΑΚ αποτελούν 

πλέον απαίτηση και σημαντικό εργαλείο χρηματοδότησης από ή/και ευρωπαϊκά προγράμματα για την υλοποίηση δράσεων 

σε διάφορους τομείς της αστικής αναζωογόνησης, όπως για παράδειγμα έργα υποδομών (πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι, 

διαμορφώσεις οδών, αναπλάσεις, κ.α.), αστικός εξοπλισμός, ηλεκτροκίνηση, κ.λπ.). 

Τέλος, σημείωσε ότι ο Δήμος, από την πλευρά του ως βασικός φορέας προετοιμασίας και υλοποίησης του ΣΒΑΚ, έχει 

δώσει και θα συνεχίσει να παρέχει το σύνολο των στοιχείων και δεδομένων (συναφείς μελέτες, έργα, στοιχεία, χάρτες, 

κ.λπ.) που διέπουν την περιοχή μελέτης, προκειμένου να  είναι εφικτή μία διεξοδική ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης 

που θα αποτελέσει τη βάση για έναν σαφή καθορισμό στόχων του Στρατηγικού Σχεδίου. 

 

Στη συνέχεια σύμφωνα και με το πρόγραμμα της Διαβούλευσης, τον λόγο αρχικά πήρε εκ μέρους του Αναδόχου, ο ειδικός 

Σύμβουλος της μελέτης ΣΒΑΚ, κ. Θάνος Βλαστός, καθηγητής πολεοδομίας και συγκοινωνιακού σχεδιασμού στο ΕΜΠ, ο 

οποίος μίλησε κυρίως για τον 

ουσιαστικό ρόλο του ΣΒΑΚ ως 

''Στρατηγικής Δράσεων και 

Πολιτικών" που έχει ως κεντρικό 

στοιχείο της τον άνθρωπο και 

ειδικότερα τη σχέση του 

ανθρώπου με τον δημόσιο χώρο 

και τον επαναπροσδιορισμό της. 

Τόνισε ότι το ΣΒΑΚ δεν σχεδιάζει 

έργα/υποδομές αλλά αποτελεί ένα 

εξαιρετικό πολυεπίπεδο εργαλείο που έχει στόχο να δημιουργήσει ένα βιώσιμο σύστημα μετακινήσεων που θα ενισχύει την 

ελκυστικότητα και την ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος, θα βελτιώνει την ασφάλεια όλων των μετακινούμενων που θα 

συνυπάρχουν στον δρόμο. Ο τελευταίος θα αποτελεί και θα αντιμετωπίζεται ως ''χώρος'' όπου το ποδήλατο και οι πεζοί θα 

έχουν προτεραιότητα έναντι των χρηστών του Ι.Χ.. Ως εκ τούτου, το ΣΒΑΚ χαράσσει πολιτικές σε διάφορους τομείς 

(περιβάλλον, κυκλοφορία, πολεοδομία, οικονομία, κοινωνική συγκρότηση, κ.α.) με μακροπρόθεσμο όραμα για τα επόμενα 

χρόνια και για κάθε Δημοτική αρχή. Επεσήμανε ότι οι υφιστάμενες συνθήκες είναι σίγουρα δύσκολες και προβληματικές 

καθώς ο δημόσιος χώρος και κατ'επέκταση η κοινωνική συγκρότηση παρουσιάζουν σοβαρές αδυναμίες (-δεν υπάρχουν 
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πλέον γειτονιές με την παραδοσιακή έννοια-), με αποτέλεσμα η όποια προσέγγιση που επιχειρείται μέσω του ΣΒΑΚ θα 

είναι ακόμη δυσκολότερη. Παραταύτα, το ΣΒΑΚ είναι ανατρεπτικό και η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων μερών μπορεί 

να επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα. Μεταξύ των βασικών στόχων του ΣΒΑΚ είναι άλλωστε η προσπάθεια 

συγκράτησης της υποβάθμισης του περιβάλλοντος στον πλανήτη ως συνέπειας των μεταφορών. 

Σημείωσε ότι η Ευρώπη ζητάει πλέον: '' να κάνουμε τις πόλεις μας λιγότερο εξαρτημένες από το Ι.Χ. και να στραφούμε 

προς εναλλακτικούς τρόπους μετακίνησης όπως είναι η ΠΕΖΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ, το ΠΟΔΗΛΑΤΟ και η ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ". Σίγουρα είναι δύσκολο για τον όποιο κάτοικο/δημότη να αποχωριστεί από το Ι.Χ. του όμως χρειάζεται 

προσπάθεια και αυτή θα πρέπει να είναι συλλογική. Το παράδειγμα του Δήμου Αθηναίων (και του Μεγάλου Περίπατου) 

είναι ενδεικτικό της προσπάθειας αυτής που γίνεται για την προώθηση μέτρων ήπιας κυκλοφορίας και των εναλλακτικών 

τρόπων μετακίνησης όπως είναι το ποδήλατο και η πεζή μετακίνηση. Άλλωστε μόνο όταν συζητάμε και διαβουλευόμαστε 

για τον πεζό και τον ποδηλάτη, μπορούμε να κατανοήσουμε πλήρως την αξία του Δημόσιου Χώρου και κατ'επέκτασιν της 

αισθητικής του. Όσον αφορά το Δήμο Ραφήνας Πικερμίου, αναγνώρισε τα προβλήματα και τις δυσκολίες που μπορεί να 

υπάρχουν αναφορικά με τέτοιου είδους αλλαγές στο τομέα των μετακινήσεων, λόγω της μεγάλης έκτασης της περιοχής 

μελέτης και της ανομοιομορφίας της (πεδινές, παραθαλάσσιες και ορεινές περιοχές) παραταύτα, τόνισε ότι η δέσμευση για 

τη βιωσιμότητα του χώρου (περιλαμβάνοντας τον κυκλοφοριακό και πολεοδομικό σχεδιασμό, ήτοι οργάνωση χώρου) 

μπορεί να συγκροτήσει μία συγκεκριμένη ταυτότητα για τον Δήμο συνολικά και για κάθε κάτοικο ξεχωριστά. Το ΣΒΑΚ 

καλείται να συνδέσει με τρόπο ορθολογικό την οργάνωση της κυκλοφορίας με τον χώρο. Δυστυχώς στην Ελλάδα, τα δύο 

αυτά στοιχεία, παραδοσιακά δεν συνεργάζονταν (τώρα ξεκινά να αλλάζει αυτή η τάση) και ως εκ τούτου ο χώρος πάντα 

υποχωρούσε σε σχέση με τα συγκοινωνιακά δίκτυα και τις κυκλοφοριακές ροές. Συνεπώς τώρα, οι προτεραιότητες θα 

πρέπει να αλλάξουν, προκειμένου οι δρόμοι να γίνουν φιλικοί στους πεζούς.  

Τόνισε επίσης ότι η Ραφήνα παρουσιάζει ακόμη μία πρόκληση: το Λιμάνι της. Σύμφωνα με την υφιστάμενη κατάσταση (και 

όπως γίνεται και στο Δήμο Πειραιά), η πόλη και οι ανάγκες της βρίσκονται σε μια διαρκή σύγκρουση με τις κυκλοφοριακές 

ροές από/προς το Λιμάνι. Κατά συνέπεια, ο πεζός βρίσκεται σε δυσχερή θέση έναντι των αλληλοεξαρτήσεων αυτών που 

υπάρχουν και επηρεάζουν την όποια διαδικασία σχεδιασμού. Ως εκ τούτου, το/τα ανατπυξιακό/ά Σχέδιο/α της κεντρικής 

κυβέρνησης για το Λιμένα της Ραφήνας, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη μέσω του ΣΒΑΚ, προκειμένου να διαμορφωθούν 

πολιτικές/δράσεις για μια ισορροπημένη, βιώσιμη ανάπτυξη όλων των μέσων και των τρόπων μετακίνησης. 

Εν κατακλείδι, ανέφερε ότι η συμμετοχική διαδικασία αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την υιοθέτηση όσο το δυνατόν 

περισσότερων μέτρων βιώσιμης αστικής κινητικότητας, ενώ η ενημέρωση των πολιτών για κάθε δράση θα καθορίσει τον 

βαθμό συμφωνίας για την όποια Στρατηγική και πολιτική κατευθύνσεων θα επιλεγεί. Η Ευρώπη παρακολουθεί και δίνει 

συνεχώς παραδείγματα για βέλτιστες πρακτικές που μπορούν να εφαρμοστούν στο πλαίσιο ικανοποίησης των αρχών της 

βιωσιμότητας-αειφορίας σε κάθε τομέα (περιβάλλον, δημόσιο χώρο, κυκλοφορία, οικονομία, κοινωνία, κ.α.). 

 
Στο ίδιο πλαίσιο παρουσίασης για την κατανόηση των αρχών και των βασικών στόχων της μελέτης ΣΒΑΚ, κινήθηκε και ο 

δεύτερος ομιλητής εκ μέρους του Αναδόχου, κ. Κωνσταντίνος Αθανασόπουλος, Μέλος - Ερευνητής της Μονάδας Βιώσιμης 

Κινητικότητας του ΕΜΠ, που παρουσίασε ενδελεχώς τη μεθοδολογική διαδικασία ανάπτυξης ενός ΣΒΑΚ ή/και αλλιώς τον 
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Κύκλο του ΣΒΑΚ. Αφορά στα βήματα και στις δραστηριότητες που θα πρέπει να περιλαμβάνει η μελέτη ανά στάδιο/φάση 

εκπόνησής της, προκειμένου να φτάσει στο τελικό αποτέλεσμα. Συγκεκριμένα, το ΣΒΑΚ αποτελείται από 4 φάσεις 

υλοποίησης και 32 δραστηριότητες, κατά τις οποίες 

η συμμετοχή των πολιτών είναι καθ' όλα αναγκαία 

και απαραίτητη. Το ΣΒΑΚ είναι ένα  Σχέδιο, που 

κατά κανόνα δεν τελειώνει ποτέ. Επιδίωξη κάθε 

Δήμου/περιοχής θα πρέπει να είναι μέσα σε μία 

10ετία, να έχουν εκπονηθεί 2 ΣΒΑΚ, το πρώτο και η 

επικαιροποίησή του. Ως εκ τούτου, η ανάπτυξη 

ενός Κοινού Οράματος για την πόλη/Δήμο είναι 

κρίσιμη στο πλαίσιο διαμόρφωσης της ταυτότητάς 

του αφού αποτελεί οδηγό του ΣΒΑΚ εφόσον αυτό 

είναι ευρέως αποδεκτό από τους πολίτες αλλά και 

από τους ενδιαφερόμενους εμπλεκόμενους φορείς (όπως αυτοί προσδιορίζονται από κάθε Δήμο που εκπονεί ΣΒΑΚ). 

Επιπλέον, τόνισε την αναγκαιότητα προσδιορισμού συγκεκριμένων μετρήσιμων στόχων που θα πρέπει να τεθούν στην 

μελέτη, οι οποίοι θεωρητικά θα εξυπηρετούν το Κοινό όραμα αλλά και πρακτικά θα υποδεικνύουν το είδος και το μέγεθος 

της αλλαγής που επιθυμεί ο Δήμος, οι πολίτες, οι φορείς και γενικά η κοινωνία να έχει. Αποτέλεσμα ενός ΣΒΑΚ είναι τα 

μέτρα/παρεμβάσεις/δράσεις να αντικατοπτρίζουν μια νέα κουλτούρα αστικής κινητικότητας, που θα είναι συλλογική (ήτοι 

από όλους) αλλά και μοναδική για τον Δήμο Ραφήνας Πικερμίου. 

Στο πλαίσιο της εισήγησης, εξήγησε ενδελεχώς την έννοια της λειτουργικής περιοχής παρέμβασης που δύναται να μην 

περιορίζεται στα διοικητικά όρια ενός Δήμου αλλά να λαμβάνει υπόψη και τις επιρροές των μετακινήσεων από/προς τις 

όμορες περιοχές καθώς και τις συνεπαγόμενες 

προκλήσεις σχεδιασμού που αναπτύσσονται στο 

πλαίσιο της κινητικότητας. 

Τέλος, σημείωσε πόσο σημαντική παράμετρος 

δύναται να αποδειχθεί η πεζή μετακίνηση και το 

ποδήλατο για την αύξηση της επισκεψιμότητας μια 

περιοχής, αλλάζοντας την αισθητική της συνολικά 

και συμβάλλοντας στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων της. Χαρακτηριστικά ανέφερε ότι: "είναι κρίσιμο να κατανοήσουν οι πολίτες ότι το ποδήλατο δε 

δυσκολεύει τη ζωή τους''. 

 
Στη συνέχεια μίλησε ο εκπρόσωπος της αναδόχου εταιρείας της μελέτης ΣΒΑΚ, κ.Ι. Μάρης όπου περιέγραψε αναλυτικά το 

πλαίσιο του χρονοδιαγράμματος της μελέτης και του συνόλου των μελετητικών εργασιών, απογραφών και ερευνών που θα 

γίνουν στο πλαίσιο εκπόνησής της, προκειμένου να αποτυπωθεί με σαφήνεια η υφιστάμενη κατάσταση κινητικότητας 
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στον Δήμο. Οι έρευνες περιλαμβάνουν όλους τους τομείς παρέμβασης που καλείται η μελέτη να εξετάσει όπως είναι η 

κυκλοφορία, η σχέση χρήσεων γης - συστήματος μεταφορών, η δημόσια συγκοινωνία, το ποδήλατο, η πεζή μετακίνηση, η 

στάθμευση, οι εμπορευματικές μεταφορές, η οδική ασφάλεια, κ.α. και αποσκοπούν στο να παράσχουν μια εκτεταμένη βάση 

δεδομένων προκειμένου να προσδιοριστούν και να αντιμετωπιστούν (βάσει των αρχών και κατευθύνσεων που συλλογικά 

θα προτείνει η μελέτη και μέσω της συμμετοχικής διαδικασίας) τα προβλήματα ή/και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο 

Δήμος Ραφήνας Πικερμίου. Η ενδελεχής ανασκόπηση της υφιστάμενης κατάστασης θα επιτρέψει σε συνδυασμό με την 

ανάδειξη των προβλημάτων να τεθεί η βάση για το σχεδιασμό του Κοινού Οράματος και των προτεραιοτήτων στη πόλη 

καθώς και των πιθανών Σεναρίων ΣΒΑΚ που θα ακολουθήσουν στα επόμενα στάδια της μελέτης. 

Κατά τη διάρκεια της εισήγησής του, το κοινό ενημερώθηκε τόσο για την ιστοσελίδα όσο και για την έρευνα 

ερωτηματολογίων που πραγματοποιείται στο πλαίσιο της μελέτης, προκειμένου να εξασφαλιστεί η ευρεία συμμετοχή του.  

Τέλος, εξήγησε με εποπτικό τρόπο (απεικόνιση πριν και μετά δράσεων), το πλαίσιο ενδεικτικού πακέτου μέτρων και 

παρεμβάσεων που δύναται να προταθούν προς εφαρμογή και περιλαμβάνουν όλους τους τομείς παρέμβασης όπως είναι η 

κυκλοφορία, η σχέση χρήσεων γης - συστήματος μεταφορών, η δημόσια συγκοινωνία, το ποδήλατο, η πεζή μετακίνηση, η 

στάθμευση, οι εμπορευματικές μεταφορές, η οδική ασφάλεια, κ.α.. Παρατίθεται η παρουσίαση του αναδόχου:  
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Μετά την παρουσίαση του κ. Μάρη, δόθηκε ο λόγος στους παρευρισκόμενους (φορείς και πολίτες) για την κατάθεση 

απόψεων και γενικά προβληματισμών για την περιοχή μελέτης. 

 

Αρχικά τον λόγο πήρε η κα Τερζοπούλου Εμμανουέλα (εκ μέρους της Κίνησης για την Προστασία & Ανάδειξη του Μεγάλου 

Ρέματος Ραφήνας), αναγνωρίζοντας την υποβάθμιση της περιοχής και γενικά του φυσικού περιβάλλοντος ως ένα από τα 

βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος. Σημείωσε δε ότι βασικός παράγοντας της υποβάθμισης αυτής 

προέρχεται αρχικά από το Λιμάνι της Ραφήνας, τον χώρο του αεροδρομίου (πλησίον του όμορου Δήμου Σπάτων Αρτέμιδος) 

και τέλος από την κυκλοφορία των οχημάτων. Θεωρεί ότι οι όποιες παρεμβάσεις για την προώθηση εναλλακτικών τρόπων 

μετακίνησης όπως είναι η πεζή μετακίνηση και το ποδήλατο είναι επιθυμητές και ενδεχομένως αναγκαίες, παραταύτα κρίνει 

ότι δεν λύνουν τα προβλήματα που προκαλούνται από την τεράστια κινητικότητα και τις κυκλοφοριακές ροές του Λιμένα. 
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Σημείωσε επίσης, ότι δεν έχουν καμία σχετική ενημέρωση ή έχει πραγματοποιηθεί διαβούλευση αναφορικά με την 

μελλοντική ανάπτυξη του Λιμένα.  

Τέλος, κρίνει απαραίτητο στο πλαίσιο του ΣΒΑΚ, να ληφθούν υπόψη συγκεκριμένες ζώνες πρασίνου και προστατευόμενες 

περιοχές του Δήμου, οι οποίες θα πρέπει να διατηρηθούν και να προταθούν ήπιες χρήσεις γης. Χαρακτηριστικά ανέφερε 

την ζώνη πρασίνου που ξεκινά από το Μεγάλο Ρέμα και συνεχίζει > Υγρότοπος - Πάρκο Καραμανλή > περιοχή Πρωτέα - 

Νηρέα (Παλαιό Camping) > Παραλία Μαρίκες > Ασκητάριο (όπου είναι και αρχαιολογικός χώρος) > Κολυμβητήριο > 

Μελτέμι. 

 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ.Ηλίας Ταρναράς (Πρόεδρος του Εξωραϊστικού συλλόγου ''Νηρέα'') όπου συμφωνεί με τους 

κ.κ. Βλαστό και Αθανασόπουλο σχετικά με τις αναφορές τους περί του δημόσιου χώρου και της αναγκαιότητας υιοθέτησης 

πολιτικών ενίσχυσης των εναλλακτικών μέσων μετακίνησης (όπως είναι η πεζή μετακίνηση και το ποδήλατο). Κρίσιμο 

συμπλήρωσε είναι να δοθεί ο χώρος αυτός για τους πεζούς/ποδηλάτες, από τον χώρο κυκλοφορίας των οχημάτων, 

προκειμένου να διασφαλιστούν τα μέσα/μέτρα που ευθυγραμμίζονται με τις ήπιες μορφές μετακίνησης. Παραταύτα, η 

ανάπτυξη του όποιου Σχεδίου για μείωση της κυκλοφορίας, θα πρέπει επίσης να εξετάσει παραμέτρους που επίσης 

διασφαλίζουν τη συνέχιση της επισκεψιμότητας της περιοχής. 

Σχολίασε αρνητικά τη δημιουργία νέων οδικών υποδομών (οδούς ταχείας κυκλοφορίας) που ουσιαστικά θα διχοτομούσαν 

το Δήμο, ενώ παράλληλα πρότεινε στην παραλία Μαρίκες, η πρόσβαση να γίνεται μόνο μέσω πεζή μετακίνησης και όχι με 

Ι.Χ..  

Τέλος, ανέφερε ότι για τον οικισμό Νηρέα έχει ήδη εκπονηθεί σχετική μελέτη μονοδρομήσεων που θα πρέπει να υλοποιηθεί 

καθώς λόγω της αυξημένης επισκεψιμότητας της περιοχής, σε συνδυασμό με τα φτωχά γεωμετρικά χαρακτηριστικά των 

οδών (στενές διατομές), τα κυκλοφοριακά προβλήματα είναι συνεχή. 

 

Απάντησε ο Δήμαρχος, κ.Ευάγγελος Μπουρνούς, ότι αναμένουν την απόφαση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης προκειμένου 

να προχωρήσουν στην υλοποίηση/εφαρμογή των ρυθμίσεων και ως εκ τούτου της μελέτης σήμανσης των 

προαναφερόμενων μονοδρομήσεων. 

 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ.Σάββας Ιωαννίδης, έμπορος με έδρα στον Δήμο (αλλά κάτοικος της όμορης περιοχής - Ν. 

Βουτζά), ο οποίος εκδήλωσε τον προβληματισμό του περί των μετακινήσεων με ποδήλατο , ως εναλλακτικού τρόπου 

μετακίνησης, λόγω του έντονου ανάγλυφου της περιοχής που διαμένει. Επιπλέον, τόνισε το τεράστιο πρόβλημα 

στάθμευσης που αντιμετωπίζει το κέντρο της Ραφήνας, ειδικά από τους χρήστες του Λιμένα, ήτοι ταξιδιώτες που 

παρκάρουν οπουδήποτε στην περιοχή πλησίον του Λιμένα, ενώ παράλληλα ο χώρος στάθμευσης πίσω από την Alpha 

Bank δεν χρησιμοποιείται, σχεδόν από κανένα. Η βοήθεια της Τροχαίας είναι επίσης ελλιπής χωρίς να μπορεί να επιφέρει 

τα επιθυμητά αποτελέσματα και ως εκ τούτου η παράνομη και οχλούσα στάθμευση στην περιοχή είναι έντονη. 

Χαρακτηριστικά και ποικίλα είναι τα παραδείγματα ασυνείδητων οδηγών που σταθμεύουν σε θέσεις ΑμεΑ. Θεωρεί 

εξαιρετικά σημαντικό τουλάχιστον οι θέσεις αυτές να παραμένουν πάντα ελεύθερες για χρήση από την ευάλωτη αυτή 
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κοινωνική ομάδα. Ανέφερε επίσης βασικά προβλήματα των υφιστάμενων υποδομών όπως είναι η έλλειψη ικανού πλάτους 

πεζοδρομίων, προκειμένου οι πεζοί να μην περπατούν στο οδόστρωμα (χαρακτηριστική εικόνα είναι οι μαμάδες με 

καρότσια που δεν μπορούν να περπατήσουν απρόσκοπτα και με ασφάλεια επί των πεζοδρομίων) ενώ επίσης και η έλλειψη 

υποδομών ΑμεΑ (ήτοι ράμπες, οδεύσεις τυφλών κ.α.). Τέλος, πρότεινε τη δημιουργία πεζοδρόμων στο κέντρο της Ραφήνας 

σε μια προσπάθεια ανάδειξης του δημόσιου χώρου. 

 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο κ.Σταύρος Τσογκάνης εκπροσωπώντας τον Σύνδεσμο ''Ωκεανίς" της περιοχής Διώνης, 

μιλώντας εκ μέρους και του κ. Βασίλη Βελονάκη εκπρόσωπου του Περιβαλλοντικού και Πολιτιστικού Συλλόγου ''Η Διώνη", ο 

οποίος εξέφρασε επίσης τους προβληματισμούς του αναφορικά με τις δυσκολίες προσβασιμότητας στους ορεινούς 

οικισμούς της Δ.Ε. Πικερμίου, τόσο λόγω των έντονων κλίσεων του ανάγλυφου, όσο και λόγω των σημαντικών 

αποστάσεων από το κέντρο (ήτοι Λεωφ. Μαραθώνος) που σίγουρα δεν θα μπορούν να γίνουν (εύκολα) μέσω ποδήλατου 

και σίγουρα μέσω της πεζή μετακίνησης. Κρίνει ότι η δημόσια συγκοινωνία και η αναβάθμιση του δικτύου της (άνεση, 

ασφάλεια, συχνότητα, αξιοπιστία) αποτελεί τη μοναδική λύση αναφορικά με τις μετακινήσεις των κατοίκων (σημαντικό 

ποσοστό από τους κάτοικους των περιοχών αυτών εργάζονται στην Αθήνα) και ουσιαστικό κίνητρο για να αφήσουν το Ι.Χ. 

τους. Ως εκ τούτου, το ΣΒΑΚ του Δήμου θα πρέπει να προτείνει σχετικές δράσεις/μέτρα για την επίτευξη αυτού. Τέλος, 

ανέφερε ότι θα στείλουν στον Δήμο για να προωθηθούν στον ανάδοχο σχετικές προτάσεις/εισηγήσεις των Συλλόγων τους. 
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Στη συνέχεια πήρε το λόγο ο κ.Γιώργος Μπίρμπας, μέλος του Δ.Σ. του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, (κάτοικος της 

όμορης περιοχής Νέας Μάκρης) αναφέροντας ότι η περιοχή είναι εξαιρετικά ταλαιπωρημένη από άποψη υποδομών. 

Ανέφερε επίσης ότι κρίσιμο είναι σε ένα Στρατηγικό Σχέδιο όπως το ΣΒΑΚ να μην παραβλεφθεί ο κλάδος των βιοτεχνών. 

 

Προσπάθησε να επικοινωνήσει επίσης η κα Κατερίνα Παναγέα, η οποία όμως λόγω τεχνικών προβλημάτων, αποφάσισε να 

στείλει σχετικό email στον Δήμο. 

 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε η κα Στέλλα Ρώσση, Αρχιτέκτων Μηχανικός, κάτοικος της όμορης περιοχής -Ν. Βουτζά και 

εκπρόσωπος του Αθλητικού Συλλόγου Ν. Βουτζά «Η Πρόοδος», η οποία χαιρέτισε την προσπάθεια αυτή του Δήμου 

Ραφήνας Πικερμίου για την υλοποίηση Στρατηγικού Σχεδίου με στόχο την προώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας. 

Συγκεκριμένα, ως θερμή υποστηρίκτρια του ποδήλατου, πιστεύει ότι η πεζή μετακίνηση και το ποδήλατο μπορούν να 

αποτελέσουν λύση σε προβλήματα κινητικότητας και γενικά των μετακινήσεων, ενώ παράλληλα έχουν πολλαπλές θετικές 

επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής και την υγεία των κατοίκων. Αναγνωρίζει τις φυσικές δυσκολίες που παρουσιάζουν οι 

ορεινοί οικισμοί του Δήμου, παραταύτα αναφέρει ότι τόσο το παραθαλάσσιο μέτωπο, οι χώροι πρασίνου όσο και το βουνό 

μπορούν να αναδείξουν σημαντικές ευκαιρίες για τον σχεδιασμό διαδρομών αναψυχής για τους κάτοικους που μπορούν να 

περιλαμβάνουν ακόμη και τη μεταξύ τους σύνδεση (βουνό – θάλασσα, υπό μορφή πράσινων διαδρομών). Σημείωσε δε ότι 

η λύση του ποδήλατου αποτελεί συνήθως πολιτική βούληση για την ανάληψη αποτελεσματικής και συντονισμένης δράσης. 

Τέλος, ανέφερε ότι θα καταθέσει στον Δήμο σχετικές προτάσεις. 

 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε η κα Ευαγγελία Μικράκη, Δ/ντρια Χωρικού Σχεδιασμού της Περιφέρειας Αττικής η οποία και 

προσκλήθηκε από τον Δήμο για τη συμμετοχή της ως μέλος του δικτύου Φορέων του ΣΒΑΚ. Χαιρέτισε με τη σειρά της την 1η 

Δημόσια Διαβούλευση του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου, που όμως λόγω τεχνικών προβλημάτων, παρακολούθησε ένα μικρό 

τμήμα αυτής.  

 

Ο κ.Ι. Μάρης ενημέρωσε για την ύπαρξη της ιστοσελίδας του ΣΒΑΚ του Δήμου, η οποία θα ενημερώνεται συνεχώς με τις 

δράσεις του Σχεδίου και ως εκ τούτου θα υπάρχει δυνατότητα συνολικής ενημέρωσής της από την παρούσα συμμετοχική 

διαδικασία.  

Επιπλέον, με χαρά δηλώνει ότι από τις παραπάνω απόψεις/δηλώσεις/προτάσεις/προβληματισμούς των συμμετεχόντων, 

καταλαβαίνει ότι όλοι κατανόησαν και αναγνωρίζουν τη σημασία αυτού του Σχέδιου Δράσης καθώς επίσης και πόσο 

σημαντική παράμετρος στην υλοποίησή του αποτελεί η συμμετοχή του κόσμου. 

  

Ο Αντιδήμαρχος των Τεχνικών Υπηρεσιών και Δημοτικής Περιουσίας, κ. Παναγιώτης Καλφαντής, χαιρέτησε τη συλλογική 

αυτή προσπάθεια που γίνεται για τη δημιουργία και τον σχεδιασμό ενός Στρατηγικού Σχεδίου Δράσεων, μέσω των οποίου 

θα μπορεί ο Δήμος να διεκδικήσει τις απαιτούμενες χρηματοδοτήσεις για την υλοποίηση των έργων. Κλείνει προτρέποντας 

για ακόμη μια φορά τους δημότες για τη συμμετοχή τους. 
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Τέλος, τον λόγο πήρε ο κ. Θάνος Βλαστός, δηλώνοντας πραγματικά πόσο εντυπωσιασμένος είναι από τον αριθμό των 

συμμετεχόντων που εκπροσωπούν τοπικές συλλογικότητες της περιοχής μελέτης. Αυτό θα αποτελέσει μια ουσιαστική βάση 

για τον σχεδιασμό του ΣΒΑΚ, συλλογικά, ενώ η ενεργή παρουσία τους θα αποτελέσει εγγύηση για την «νομιμοποίηση» των 

όποιων πολιτικών ακολουθηθούν.  

Σημείωσε ότι η ευρύτερη περιοχή του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου συζητιέται εδώ και πολύ καιρό στο πλαίσιο μεγάλων 

αναπτυξιακών έργων (προς το καλύτερο ή/και προς το χειρότερο-αυτό πάντα αποτελεί και θα αποτελεί θέμα διαβουλεύσεων) 

και άρα είναι σαφές ότι απαιτείται καλός συντονισμός από πλευράς Δήμου, για το τι αποφασίζεται ή/και θα αποφασιστεί. 

Χαρακτηριστικά ανέφερε ότι: «Ο Δήμος πάντα έχει καλύτερη εικόνα για να προλαμβάνει τις όποιες εξελίξεις». Ως εκ τούτου, 

η περίοδος αυτή εκπόνησης του ΣΒΑΚ αποτελεί μια εξαιρετική συγκυρία ευκαιριών και δυναμικής. 

 

Χαιρετίζει την προσπάθεια του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου και το Σωματείο Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Αρτέμιδος, 

μέσω της κας Μυρτούς Βαρβιτσιώτη. 

 

Την πρώτη (1η) Δημόσια Διαβούλευση έκλεισε ο ανάδοχος του ΣΒΑΚ, κ.Ι. Μάρης, ο οποίος αφού ευχαρίστησε όλους τους 

συμμετέχοντες για την παρουσία τους, προέτρεψε για ακόμα μια φορά να συμπληρωθούν τα σχετικά ερωτηματολόγια που 

είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Δήμου προκειμένου να υπάρχει ουσιαστικό αποτέλεσμα κατά την εκπόνηση της 

μελέτης. Χαρακτηριστικά ανέφερε: «το ΣΒΑΚ να μας βρει όλους σύμφωνους για το αύριο του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου». 

 

14.3 Κύρια συμπεράσματα 1ης Δημόσιας Διαβούλευσης 

Η 1η Δημόσια Διαβούλευση του Δήμου Ραφήνας Πικερμίου, που πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης, κρίνεται ως 

ιδιαίτερα επιτυχής καθώς κατάφερε να συγκεντρώσει μεταξύ των δημοτών, της πολιτικής ηγεσίας και των αρμόδιων 

υπηρεσιών του Δήμου, σημαντικό αριθμό ενδιαφερόμενων/εμπλεκόμενων πολιτών και φορέων, που είναι εκπρόσωποι τόσο 

σε περιφερειακό όσο και σε τοπικό επίπεδο, των οποίων οι οι απόψεις/θέσεις αλλά και αρμοδιότητες αντίστοιχα δύναται να 

παράσχουν ένα σημαντικό υπόβαθρο γνώσης στο πλαίσιο υλοποίησης της παρούσας μελέτης και ειδικά στα κρίσιμα 

ζητήματα κινητικότητας - προσβασιμότητας που επηρεάζουν άμεσα ή/και έμμεσα το Δήμο.  

Ο ρόλος τους είναι ιδιαίτερα σημαντικός στη διαμόρφωση του Κοινού Οράματος και των προτεραιοτήτων για το Δήμο.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Πρόσκληση Συμμετοχής Δήμου Ραφήνας Πικερμίου στην 1η Δημόσια Διαβούλευση για το ΣΒΑΚ του Δήμου 

Ραφήνας Πικερμίου. 

2. Επιστολή Περιβαλλοντικού και Πολιτιστικού Συλλόγου «Η Διώνη» και Συνδέσμου Μόνιμων Κατοίκων Διώνης 

Περιοχής Α.Ο.Ο.Α. «Ωκεανίς». 
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